



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

奋斗百年路 启航新征程

100名优秀共产党员风采

用万千丝束化作最美和弦



人物名片 45

天津石油化工部短丝车间党支部书记 孙贵捷

针对车间人员年龄偏大、外用人员不稳定、生产劳动强度大、装置盈利空间小等困难，孙贵捷聚焦难点、精准破题，装置能耗连续11年保持集团公司排名第一，成功在年产10万吨装置上开发出环保型短纤、水刺无纺布专用短纤等高附加值产品。入党22年，作为基层党支部书记，她用心用力用情抓生产、带队伍，使“三高”“三多”车间充满活力。2018年，孙贵捷荣获“集团公司优秀党务工作者”称号；2021年被评为中央企业优秀党务工作者。

柴润金 安宝花

7月5日，天津石油化工部短丝车间厂房内机器轰鸣。看着长长的丝束被切成短纤后打包装车运走，车间党支部书记孙贵捷长长舒了口气，她非常清楚这批评单在企业文化中的分量。

尽管化纤市场低迷，但短丝车间上半年高附加值产品效益连创新高，这对近年来一直处在盈亏平衡点上的短丝装置是个提振人心的好消息。

短丝车间是“三高”车间：高温、高热、高噪声。员工说话交流都是扯着嗓门儿喊，工作环境温度在30摄氏度以上，车间湿度80%以上，如同蒸桑拿。

这个车间还是“三多”车间：员工年龄大的偏多，平均年龄54岁；外包工数量多，占80%以上；工作难点多，其中最难的是化纤市场持续低迷，短丝装置生存状态堪忧。

眼前的工作，犹如装置生产出的丝，千丝万缕，弄不好就会卷成一团乱麻。一名看上去柔弱的女书记能挑起大梁吗？能带领大家在激烈的市场竞争中蹚出一条生路吗？

“党建做实了就是生产力，做强了就是竞争力，做细了就是凝聚力。”孙贵捷带领230名员工向困难发起一次次挑战。

她带领车间党员主动去下游市场寻找商机，通过调研，发现生产长丝束每吨可创效500元。一系列工艺试验及调整后，产品指标符合用户要求了。可为了方便运输，用户提出必须将产品装入小盛丝桶。如果靠人工，倒一小桶丝相当于把900米长的绳子用双手一米一米整齐地铺在桶中，工作量之大可想而知。

孙贵捷带领党员攻关，通过自主设计、修旧利废，制出长丝束倒丝设备，将倒丝速度由每桶300分钟加快到40分钟。

此外，车间通过党员立项攻关，先后开发出环保型短纤、水刺无纺布专用短纤等高附加值产品，为装置挖潜增效开辟了新路。

长年在高温高湿环境下进行三班作业，孙贵捷十分关心员工的身体健康。在她的倡导下，车间实施全员健康管理，开展班前健康状况观察及1分钟健康知识教育，在健康重点关注人群中开展岗位互助结对子。

随着退休员工增多，在岗员工劳动强度增大，易出现情绪波动，孙贵捷敏锐观察到这一点。她组织支部开展“手拉手”活动，号召身体健康的员工多承担体力强的工作，党员帮群众完成生产任务。

支部还成立“八八零”（谐音“帮帮您”）党员突击队。队员每天除完成本职工作外，主动承担三班非连续性作业，使三班员工能集中精力保证连续生产。从2018年至今，突击队已义务奉献1200次。

为管理好外用工，孙贵捷制定一系列培训套餐，外包员工快速成长，如今核心操作岗位主力人员基本由外包工承担。其中，两名外包员工被提拔为班长，8名被提拔为卷绕机台长和打包机台长。

“对待工作，就是要时时刻刻用心、用力、用情。唯有这样，才能让我们短丝装置产出的万千丝束化作最美和弦。”入党22年，孙贵捷热爱工作、无私奉献的初心始终未变。

用工匠之心 铸就精神追求



人物名片 46

华北石油局采油一厂采油管理一区经理 王克洋

从专业军人到石油工人、从普通员工到行业工匠，王克洋在野外生产现场一干就是30多年。“管好地上的井，想着地下的油”，过硬的生产技术和丰富的现场工作经验让他成为基层安全生产、技能培训、技术攻关、创新创造带头人。

王克洋劳模创新工作室”目前已累计形成创新成果1236项，获国家实用新型专利73项，累计节支创效5000余万元。王克洋先后被评为集团公司劳动模范、集团公司精神文明建设先进个人、集团公司优秀共产党员；2021年获“中央企业优秀共产党员”称号。

付绪凯 李刘保 付豫蓉

7月5日清晨，甘肃陇东山区，一片郁郁葱葱的树林间，几台红色的抽油机迎着朝阳，折射着光芒。华北石油局采油一厂副总工程师、采油管理一区经理王克洋，拿着抹布，不停擦拭着红河油田勘探2井封井水泥标识。

“老伙计，今天‘重走石油路’活动，你的故事将为更多年轻人熟知。”看着这口和自己一起经历了20多年风雨的油井，王克洋黝黑而布满皱纹的脸上露出会心的笑容。

王克洋是红河油田勘探开发16人先遣队队员之一，采油厂每一项急难险重的任务中都有他的身影。从复转军人到一线工人、基层技术员，再到管理区经理，如今成为副总工程师，他已年过五旬，已经习惯黄土地上的工作与生活。他说，离不开那些陪伴了几十年的老伙计——油井。

2005年雨季，王克洋爬上颤巍巍的跨河管线，在湍急凶猛的洪水中奋战4个小时清理管线上的杂物，避免了输油管线破裂风险。

2012年红河油田规模上产时，为了尽快解决发油点少、原油脱水和发油难等问题，他带领修理班人员利用废旧物资，一个月自行设计建设临时发油点11座，与承包商建设标准化发油点相比，工期大幅缩短，节省建设成本20多万元。而这个月，王克洋整整瘦了7公斤。

2015年，刚做完颈动脉手术还在恢复期的王克洋，接到负责组建泾河油田采油管理五区的任务。为了尽快了解泾河油田生产情况，他晚上打点滴，白天跑现场，上班仅一周，足迹遍布油区60多个井场，行程超1900公里。

去年百日攻坚创效行动期间，他连续3个月坚守现场，白天忙生产运行，晚上和技术人员一起找井史、翻资料，制定技术措施，结合油井地理位置、生产数据和油层资料等，优化效益复产方案，结合油井生产特征，制定油井间开关停补能、焖井分析、开抽见产三时期制度。在当年6月底，全区实现产量踏上步子运行，全年超额完成产量任务，且多项生产经营指标位居全厂前列。

在生产一线工作30多年，谈起工匠精神，王克洋说：“我理解的工匠精神，就是把活儿做好、做精、做出道儿来；然后教会徒弟，让他们也把活儿做好、做精、做出道儿来。”

2012年，“王克洋劳模创新工作室”挂牌成立，王克洋既当讲师，又是项目成果评审带头人。

以工作室为载体，他带头开展“2146”技能操作人员素质达标工程，建立“四位一体”培训机制，持续开展“班组擂台一战到底”、手机微型知识竞赛等活动，通过培训常态化、全员化，实现员工业务能力、创新水平持续提升。

工作室成立以来，共签订12批次导师带徒协议。王克洋签约收徒45人，其中30人分别在集团公司的各类技能竞赛中斩获奖牌。

王克洋用奉献诠释着一名共产党员的初心使命，用“创”的劲头、“干”的作风，为油田建设贡献力量。同事评价他：“总是那样竭尽全力、毫无保留，且永不止步。”

用执着敬业 守护装置生产



人物名片 47

广州石油化工二部3号聚丙烯装置主管技师 黄肖思

黄肖思参与了广州石化3号聚丙烯装置原始开工工作，装置运行稳定后，编写优化岗位操作法、各类事故预案、生产操作表单等各种技术资料10余万字、标准化操作表单100份，总结出“循环气风机预隔离启动法”“催化剂25秒切换法”等多项操作法。

他带领团队实现3号聚装置安全平稳连续运行433天，打破了国内同类工艺装置的长运行周期纪录。2021年，黄肖思获“中央企业优秀共产党员”称号。

黄敏清 刘淑梅

7月6日一大早，交接班完毕后，广州石油化工二部3号聚丙烯装置主管技师黄肖思和往常一样，穿梭在塔罐丛林间仔细巡检。走到装置膜回收单元已是10时，他突然发现压缩机出口缓冲罐液位指示在三分之一处，正常液位应在三分之二左右，这个液位指示的是缓冲罐中润滑油的油位。

液位降低，润滑油去哪儿了？这种情况一般不是外漏到下游流程，就是内漏到系统中了。经验丰富的黄肖思马上作出推断，并带领班组操作人员排查下游流程，重点排查可能积油的5个位置，半小时排查结束后，一切正常。

问题被锁定在系统内漏上。考虑到润滑油压力比循环气压力高，黄肖思再次作出推断：系统换热器有内漏。如果不尽快找到漏点，有可能引发环保事故。他马上把情况通报给装置设备主管，两人一起把换热器的几个高点导淋逐一打开排查，一小时后，发现是换热器一根管束穿孔。隔离、泄压、置换、封堵……检修过程黄肖思全程跟踪协调，第二天凌晨4时，系统重新投用。由于发现和处理及时，没有对生产造成大的影响。

黄肖思在生产一线工作28年，已经数不清参与了多少次类似的突发事件处理。他经历了两套装置的原始开车，带领装置人员开展“三查四定”、资料编写等各项开车准备，为装置一次投剂开车成功奠定基础。3号聚丙烯装置投产后，他总结各单元操作和事故处理经验，提出多项优化建议，及时发现和消除安全隐患102个。

作为共产党员、化工二部创新创效工作室领头人，黄肖思在攻坚创效行动中，带领劳模工作室成员针对生产难题攻坚啃硬，制定和实施了16个攻坚创效项目。“化工区废三乙基铝处理”项目是其中的一个。黄肖思参与组织聚丙烯装置、聚丙烯装置等多套装置联合攻关，最终圆满完成积存7.5吨三乙基铝废液的处理，不仅节约了危废处理费用，而且打通三乙基铝废液的处理流程。目前这一处理技术正在申请国家实用新型专利。

2021年，黄肖思将攻坚创效的主战场放在3号聚丙烯装置K8003产品负荷的提升上。该产品生产时容易产生细粉夹带堵塞，导致负荷一直无法提升。他提出采用调压法生产该产品。3月份，装置生产负荷提高了12.5%。

黄肖思还积极参与新产品的开发工作。2021年5月，3号聚丙烯装置首次开发无规共聚聚丙烯产品，他带领装置技术团队精心制定转产方案，调整生产参数，管控风险，最终顺利完成两个新产品的开发任务。

作为装置的“活流程”，黄肖思建立微信培训群，分享交流操作技术，心得总结等，将自己的经验倾囊相授，助力装置全员操作水平提升。他编写优化岗位操作法、各类事故预案、生产操作表单等各种技术资料10余万字、标准化操作表单100份，总结出“循环气风机预隔离启动法”“催化剂25秒切换法”“精制床层充氮引料法”等多项操作法，将工作制度化，操作表单化。

如今，黄肖思带领团队已实现3号聚丙烯装置安全平稳连续运行433天，打破国内同类工艺装置的长周期运行纪录。

用真情实招 激发创效动力



人物名片 48

广东石油顺德经管部党支部书记 王峰

作为党支部书记，王峰聚焦员工关心的痛点难点问题，出实招、办实事，凝聚队伍合力，激发员工增量创效的内动力，被员工亲切地称为“解难题书记”。他将主题党日活动与经营管理工作相结合，创新推出“第一枪油我来加”“每天多干两小时”“安全隐患找碴儿”等主题活动，党员带头开口营销、走访客户。

近年来，王峰带领顺德经管部党支部获得“全国工人先锋号”“集团公司先进基层党组织”等荣誉称号。2021年，王峰被评为中央企业优秀党务工作者。

黄嘉莉 蒋莉敏

2021年春节刚过，一场“清爽行动”在顺德辖区内31座加油站悄然开展。王峰与区内36名党员分成6个小分队，10天时间让区内加油站全部焕然一新。货物怎么摆、清洁怎么做，王峰不仅带着大家扫地、擦玻璃，还为基层送去了10多个防撞柱翻新、车道画线、绿化修建、油机清洗、线路整理的小窍门，标准化、流程化地解决了加油站存在的清洁难、标准不一、水平参差不齐等问题。

“清爽行动”赶上了节后复工的销售高潮。如今，清新整洁的环境提升了30%多的进站率。

将主题党日活动与经营管理工作相结合，王峰还创新推出了“第一枪油我来加”“每天多干两小时”“安全隐患找碴儿”等主题活动，党员带头开口营销、走访客户，做实基础工作。今年以来，顺德经管部成品油销量超过20万吨，在佛山石油排名第一。

作为党支部书记，王峰聚焦员工关心的痛点难点问题，出实招、办实事，维护了队伍稳定，激发了员工增量创效的内动力，被员工亲切地称为“解难题书记”。

2020年受疫情影响，顺德大量企业、工厂停工停产，进站车辆大幅减少，进站的客户也不逗留、不听推介，员工憋着一股想做销量的热情却无处发泄。王峰和大家一起想办法，找突破口。

听取年轻员工利用新媒体推介的建议，52岁的王峰开始玩起了视频号，将新媒体打造成营销推介、好人好事宣传、油品科普宣传的平台，不断增强与客户的联系。员工也逐渐在私域营销上聚集了大批忠诚客户，恢复了拓销增量的信心。

从加油站经营管理工作，到员工的家长里短，王峰将关爱延伸到8小时之外。他开展“小油滴”工程，专门为孩子在老家的“双员工”解除后顾之忧。这些年，他组织了40多场开学礼，开展寒暑假亲子团聚等活动。由于真心实意为员工办实事，顺德经管部的员工流失率一直维持在较低水平，员工以站为家，全心全意投身拓市增收。

2021年5月底，一波新冠疫情在广东省蔓延。王峰一边坚守在资源保供前线，一边奋战在抗疫一线。

连续48天，王峰奔走在各加油站和36个社区之间，帮助社区出入人口测温，在核酸检测点维持秩序，到小区义务理发、送菜买饭。在佛山全区核酸检测的那几天里，王峰通宵在社区协助检测。有一次服务点就在家门口，王峰也没有抽空回家，还是妻子因为他1.9米的身高认出了穿着防护服的丈夫。

从2013年起，王峰连续9年参加“情暖驿站”公益活动。顺德区内的10座“情暖驿站”累计服务10多万人次的摩骑、超过百万的春运返乡人员，将企业大爱辐射更广。

王峰将加油站变成365天的温馨驿站，区内500多名员工组建了12支志愿服务队，通过“卡车司机之家”“爱心环卫驿站”等，为卡车司机、环卫工人、快递小哥、交警协警提供遮风避雨、热茶等暖心服务。

“作为党支部书记，坚守岗位、身体力行将各项基础工作做实、做细、做优；用真心真情为群众办实事，为员工解难题，这是理所应当的，才能深度促进党建与经营管理工作的同频共振。”王峰言语诚挚。